

小云夫妇补衣店

□ 黄和平（福建福州，文字工作者）



漫画/崔泓

壬寅年阳康后，整整两个月的增营养，没活动，此前穿过的衣裤套在身，变得上衣的拉链拉不上，裤子的腰扣扣不成。买几件适身的衣物，成为必须要做的一件事。上周，在住处后头栅栏外的农贸市场服装区域，买到了摊主唯一剩下的一条腰围超过3尺的长裤，欢天喜地到小云夫妇补衣店里剪短，收边再加工。考虑到一条裤子少了点，那天特意交代服装店的老板下回去进货时，再进一条适合我穿的同尺寸的长裤，以方便换洗。

中午从广州进货回来的老板，通知我下午去取长裤。傍晚拿到长裤以后，再次到与农贸市场只隔条小马路的小云夫妇店里加工。夫妻俩男的负责裁剪，女的负责缝补。

聊天中得知，夫妇俩与我前一阵写下的《补鞋师傅小李》短文中的主人公有许多共同点：男主都姓李，都是闽北建阳人，都来福州已有二十多年，都在金山这一片

区域谋生活没离开过。男主李良强说：“我比补鞋的李养华还早来福州几年，那时您住的这个小区还是一片荒芜。”现年45岁人称“小云”的女主邓球云接话说：“那时顾客叫我老公小李。年近半百的他，现在许多年轻的顾客都叫他叔叔了。”与身体健康补鞋的小李不同，小云夫妻二人都是残疾人：邓球云3岁时落下小儿麻痹后遗症，是二级残疾；老公出生时有点难产，乡下欠发达的医疗条件，七弄八弄把他的脖子弄得有点歪，落了个四级残疾的后遗症。面对这些困难，没听到夫妇二人吐过埋怨声，或许性格使然，老李始终都是笑哈哈地与顾客对着话。

聊天中不时有顾客骑着电动车来取衣、补衣。一位中年妇女来取衣时说：“我中午拿来补的那件衣服呢？”闻声后的小云，立马起身把补好挂在自己右侧头上方的衣服交给她，说：“担心补好的衣服乱堆乱

放会弄出皱褶，便将它挂起来。”她的细心和为顾客着想的态度，让我的心在那一阵真的动了一下。问她：“毛衣会不会补？就是我身上的这件，胳膊窝处有个拇指大的破洞。”“能。”小云答。

这件毛衣我已穿了二十多年。之所以衣柜里有七八件新旧毛衣不穿，专挑这件的原因是，这件毛衣穿着很舒服，不紧身不刺激皮肤，另外，是那一年到南京出差时一位友人送的。每当穿上这件毛衣，就会回想起那段难忘的时光，很温暖。我先以为小云会采取勾针的方式缝补，没想到她直接在缝纫机上车起来，告诉我说：“破洞如不及时处理，还会扩大。”好在今天来的正是时候，否则，“小洞不补，大洞叫苦”，那时，这件寄托着兄弟情谊，承载着御寒保暖功能的来自金陵的毛衣，就真的只能压箱底了。

正缝补间，听小云老公说：“上午一个顾客把驾驶证落在衣裳里。他以为丢失了，急得不得了。跑到我这里来也就是打听一下，结果竟然拿到了我替他保管的驾驶证，这可把他给高兴坏了。”男主的话触动了我的好奇心，于是立即问他：“类似这种拾金不昧的事这些年还有吗？”小云说：“好多啊。前不久您住的融信宽域小区一业主，1200多元钱忘在口袋里。取衣时见到我还给他钱，他激动得不得了，回去后买了两桶金龙鱼食用油送我们。”

城市让生活更加美好。城市也以博大的胸怀接纳着像小云夫妇这样的身有残疾的外来户。他们在给市民带来方便的同时，也给福州这座城市，添加了许多靓丽的色彩和风景。